

教学实践

读者剧场：阅读教学的新方式

黄亚文

【摘要】读者剧场是教育戏剧的一种形式，能有效激发学生的英语阅读兴趣，提升其阅读流利度。国外关于读者剧场的研究和实践已有多年，但国内有关读者剧场与英语阅读课堂结合的研究并不多。概述读者剧场的内涵及其可行性理论基础，结合相关学者的研究，从选择剧本、准备活动、练习排演、正式演出等四个方面总结读者剧场的实施步骤。认为读者剧场不仅可以提升学生的朗读能力，促进学生情感因素的发展，引导学生解放自我，还可以促使学生知识与思维的有效结合。

【关键词】读者剧场，朗读能力，英语阅读

引言

2010年美国政府机构国家阅读小组发布了一份《关于评估儿童阅读有效性的报告》，该报告指出音素意识、词汇、流畅性等构成阅读流畅的过程，同时总结出反复阅读和其他形式教师指导下的口头朗读可以明显地提高阅读流畅性。2016年9月《中国学生发展核心素养》正式发布，人们再次关注“核心素养”概念。在英语学科核心素养中，语言能力是核心。阅读能力在语言学习中扮演着尤为重要的角色，直接影响语言能力的各个方面。戏剧教学，又称教育戏剧(drama in education)，是指将戏剧运用于教学，通过戏剧的形式学习其他学科知识(王蔷、钱小芳，等 2016)。读者剧场是教育戏剧的一种形式，将教育戏剧与阅读教学有效结合，能有效激发学生的阅读兴趣，提升其阅读流利度及阅读能力。

一、读者剧场的概念

(一) 读者剧场的内涵

朗特曼(Rountman)将“读者剧场”定义为：“根据叙述性的阅读材料进行剧本化创作，并最终用朗读的方式给观众表演。”沃西和普拉特(Worthy J & Prater K, 2002)认为读者剧场是指学生排练诗歌、故事、剧本或适当的文本，直到流利地表达阅读，然后为观众表演。姚家锐(2008)将读者剧场定义为一种口述、朗读的剧场形式，由两位或两位以上朗读

者手持剧本，在“观众”面前以声音及表情呈现剧本内容。读者剧场是一种基于口头的文学表达，通过朗诵而不是直接表演，主要以声音和表情呈现剧本内容的方式(李倩云 2018)。目前对于读者剧场的定义没有统一，但根据众多学者观点，笔者总结出读者剧场是由两位以上的朗读者根据创作修改后的文本，对其进行反复阅读直至流畅，最终通过朗读的形式向观众呈现剧本。读者剧场对于道具和肢体动作的使用较少，对活动设备要求低，对场地几乎没有特殊要求，重点在于读者如何通过解释性阅读传达文本的意义。所以，读者剧场融合了学生的表演欲望和口语阅读练习的需要，提供了一种具有吸引力和娱乐性的方法，以提高学生的阅读流畅性，增强学生的理解力。

(二) 读者剧场可行性的理论基础

“语言，它是一个整体，存在于人们的认知、社会生活之中，它是具有重要社会功能意义的整体体系，也是促进人类发展的重要中介”(Goodman K 1986)。可以看出，在古德曼(Goodman)的全语言观中，语言是一个整体的、完整的体系，不能将其明确地分割为语音、词汇等部分。语言学习应全面发展听、说、读、写能力，由此发展学生的语言综合运用能力尤为重要。以“读者剧场”的形式进行语言学习，为学生提供了相对真实的语境，使学生处于积

极的语言学习状态，反复练习剧本，培养自身语感，构建语言意义。

加德纳和霍华德(Gardner & Howard)主张评价学生要以多维度的、全面发展的眼光，在其智能理论中人的智力结构至少由九种智力要素构成。在读者剧场中，学生通过反复朗读剧本，揣摩人物角色，为发展语言智能创造了条件。同时，学生在读者剧场中互相讨论、合作交流，促进了人际智能的发展。另外，音乐编排、人物分析和剧后讨论为学生的音乐、内省等智能的发展提供了条件。因此，读者剧场不仅能增强学生对语言的感知和意义的构建，还能发展其多元智能，促进学生全面发展。

在维果茨基(Vygotsky)的社会文化理论中，将人的心理机制分为低级和高级两个层次。人们并不是生来具有高级心理机制，而是在与周围人的交往中产生发展的，是受人类的文化历史所制约的。因此，该理论强调在个体发展中社会文化背景的重要性。读者剧场为学生提供一个自身发展与互动交往的平台，使其反复阅读剧本内容，实现外部动作的内化，从而促进学生高级心理机制的发展。

二、读者剧场的实施

教师要有充分的认知和知识储备，以确保读者剧场顺利进行。学生需要了解读者剧场是什么及读者剧场的基本实施步骤。除此之外，实施读者剧场对不同年龄段的学生有不同要求，学生需具备该学习阶段的阅读技巧，否则很难展开活动。因此，在实施读者剧场的过程中，教师了解学生的英语水平，并选择合适的文本尤为重要。

(一) 实施步骤

根据相关文献(Worthy J & Prater K 2002, 姚家锐 2008, 李倩云 2018) 笔者将读者剧场的一般步骤归纳总结为：

1. 选择剧本

读者剧院是支持文学和阅读的小型“剧院”，是一种以戏剧形式呈现文学的有效方式。一般情况下，剧本分为两种基本的形式，一是既定的文本内容；二是由学生或者师生一起改编创造的文本内容。

(梅明玉 2007)。无论选择哪种文本形式，最基本的原则是基于学生的阅读理解能力。教师需了解学生的英语水平，选择适合的文本，即文本不仅要适宜阅读，而且要适合创作。若原始文本不是标准的剧本形式，教师就需要进行改编或者和学生共同修改，甚至由学生创作剧本，允许学生为角色创造“声音”，以增加表演的娱乐价值。

2. 准备活动

教师与学生要一起谈论剧本内容，使其能够适应学生的实际能力，或者稍高于学生的实际水平，以调动学生的学习积极性，促进学生跨越“最近发展区”进入下一个发展区。在此阶段，教师应向学生解释一些生词、语法或简要概括剧本内容，也可以由学生提问。教师可以利用表格或思维导图的形式，将剧本内容框架化、结构明细化，帮助学生进行认知建构。除此以外，还有一项重要的准备事宜，即教师的有效示范。教师示范可以使学生更快、更好地融入朗读，同时，学生也可以根据教师的声音表达和肢体动作对剧本有更加深入的理解。

3. 练习排演

在学生进行剧本排演之前，教师需将学生分组并进行角色分配，让每一个学生在小组内都有明确的分工。虽然可以不要求学生记忆剧本，但是需要学生对角色有一定的理解。排练是读者剧场能否顺利进行的重要步骤，学生反复朗读剧本并进行练习，能够促进自身对单词的认知，加深对文本的理解。

在排练的过程中，教师可在恰当时机指导学生一些戏剧技巧，为表演增添乐趣，如让学生练习面部表情，在生气、快乐或紧张时如何表现；如果角色是动物，可以练习动物的动作。但无论是小组还是个人活动，大多数学生害怕紧张的氛围，因此教师应给学生足够的时间与空间，让学生对文本阅读、表情动作达到熟练状态，发挥出创造力与表现力，增强自我效能感，树立信心。

4. 正式演出

读者剧场正式演出的形式一般是以小组为单

位,由某几个学生手持剧本进行朗读,其他学生作为观众。如果条件允许,可以邀请家长,加强学生、教师与家长的交流和沟通的。演出时要确保每一个表演者都能看到所有观众,不让任何一个表演者影响观众对另一个读者的观察。半圆排列队形效果比较好。读者剧场是鼓励学生以适当的速度进行阅读表演,并不是简单阅读而不注意意义,因此,表演者只有真正理解文本,体会角色,尽情释放自己,才能出色地完成剧场表演,才能使自身和观众都沉浸在享受的氛围中。

(二)实施后讨论与评价

在读者剧场正式演出结束后,教师要组织学生进行讨论和评价。教师可以引导学生根据英语学习的相关内容进行评价,如语音语调、阅读流畅性、面部表情、声音的清晰度、肢体动作等。在小组表演时,台下的其他学生需要认真观看表演并根据表演者的表现给予评价,提出建议。随后,可以进行自我评价和教师评价。最终,全班对读者剧场进行整体性的体会分享。

三、读者剧场的作用

(一)提升学生的朗读能力

读者剧院以剧本形式呈现书面作品,表演者阅读“脚本”,使阅读内容在表演者之间进行分配,不需要强制性记忆,重点是用富有表现力的声音阅读文本。对学生而言,理解文本变得有意义、有趣,而不是刻意追求快速阅读或完成任务,是在表演的同时内化语言。

(二)促进学生情感因素的发展

读者剧场将重复阅读与趣味性相结合,能够使阅读兴趣较低的学生积极参与,为其阅读提供动力因素。同时,师生和生生之间注重合作交流,促进了学生协作能力和社会性的发展。

(三)增强知识与思维的有效结合

读者剧场实施的根本目标是使学生将语言知识的习得和剧场形式的活动结合起来,在发展学生语言能力的同时教授一定的戏剧技巧,促进学生综合能力的发展。例如,学生通过表格和思维导图的

形式构建剧本中的人物关系和故事情节,发展了思维品质。

(四)引导学生解放自我

在读者剧场中,每一个学生都要参与,如修改剧本、练习脚本、交流合作等。在表演前,学生反复钻研剧本,揣摩剧中角色的语气、心理等,促使自己投入角色,不断进行创作而不是仅仅阅读文本,实现“带着镣铐跳舞”的阅读模式,促进自身阅读主动性和创造性的发展。

结语

阅读是获取知识的重要途径,加强阅读教学的力度,积极探索切实可行的教学方法,是各个国家一直以来普遍关注的。读者剧场作为阅读教学的新模式,已被欧美许多国家所采用。目前,读者剧场在我国台湾、香港地区比较流行。读者剧场符合学生的年龄、心理、学习特征,可以达到听、说、读、写全面练习,培养学生阅读兴趣的目的。在阅读教学中,教师应积极探索读者剧场模式,使其真正服务于教学。

引用文献

- 李倩云.2018.美国教材 Wonders 中“读者剧场”实施模式与评析[J].上海课程教学研究 (2).
- 梅明玉.2007.戏剧技巧在英语教学中的运用——基于读者剧场[J].唐山师范学院学报 (6) :136-138.
- 王蔷,钱小芳,桂洲等.2016.以戏剧教学促进小学生英语学科能力的发展——北京市芳草地国际学校英语戏剧课探索[J].课程·教材·教法 (2) 93-99.
- 姚家锐.2008.读者剧场——阅读教学的一种崭新模式[J].语文建设 (7).
- Goodman K.1986.What's whole in whole language? [M].Portsmouth ,New Hampshire :Heinemann.
- Worthy J & Prater K.2002.“I thought about it all night” Readers Theatre for reading fluency and motivation[J].Reading Teacher ,56(3).

作者信息 :116000 辽宁 大连 辽宁师范大学